
ROMÎNIA ŞI RASCOALELE SÎRBEŞTI DIN 1875-1876 

de IONEL DÎRDALA 

Destrămarea feudalismului şi începuturile capitalismului în sud-estul 
european au ridicat probleme noi dominaţiei turceşti în această po.rte a 
Europei. Pe de o parte, burghezia era interesată în înlăturarea mono
polului turcesc şi dezvoltarea liberului-schimb de mărfuri. Pe de alta, 
jugul turcesc, din ce în ce mai apăsător, era o piedică în calea năzuin
ţelor popoarelor balcanice pentru libertate şi independenţă. 

Lupta dintre asupritorii otomani şi popoarele asuprite din Bcil
c-aoi, înăbuşă secole de-a rîndul, va izbucni. şi se va desfăşura cu violenţă 
în secolul al XIX-lea, sub impulsul noilor forme economice şi a princi
piului statelor naţionale independente. Interesele ţărilor capitaliste se 
întîlnesc în acest colţ fumegînd al Europei transformîndu-se într-o 
problemă de politică internaţională. Din anul 1875 reîncepe criza orien
tală, care durează pînă în 1878. 

Xn vara anului 1875, în provinciile sîrbeşti Bosnia şi Herţe_govina, 
ca şi în Bulgaria, izbucnesc răscoale populare îndreptate împotriva 
opresiunii feudale şi a jugului turcesc. 

Beii turci, alături de moşierimea bosniacă, sîrbă sau muntenegreană 1 

jefuiau poporul deopotrivă. Feudalii bosniaci, constată observatorii 
diplomatici, sînt tot atît de urîţi de populaţie, „ba chiar mai mult" decît 
funcţionarii turci. Ţăranului abia îi mai rămînea a patra parte din 
recoltă, după ce şi-a dat dijmele boierului şi impozitele către stat 2. 

Jaful slujitorilor otomani şi fiscalitai;ea turcească devin excesive, 
cfr1torită proastei administraţii a imperiului şi a ruinei financiare :i. Abu
zurile şi cruzimile „sînt de neînchipuit". Toţi cei care au posibilitatea 
jefuiesc. Funcţionarii Porţii, „începînd cu orice paşă" - ingiferent de 
rang - cu agenţii lor şi sfîrşind cu strîn,gătorii de impozite „n-au încetat 
să stoarcă aceste ţări nenorocite". Fiscalitatea hrăpăreaţă şi prădalnică 

relatează documentele - a devenit o „adevărată plagă şi un cancer 

L Devenită mahomedană pentru a-şi păstra moşiile, după cum raportează Sturza, ;i

gentul diplomatic romîn Ia Belgrad, la 21 aug. 1875. Dornme11te privind Istoria Romi1ziei. 
Năzboiul pentru Imlepe11de11ţă, voi. I, (Partea a II-a), Bucureşti, 1954, pp. 20--21. 

2 Ibidem, P- 21. 
3 „Romînul" din 26 octombrie 1875 ; Doc. râzb. incl_p., vcl. I, partea a Ik1, 

pp. 34-36. 
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al imperiului" 1. Printre răsculaţi se află şi populaţia turcească sărăcită, 
la fel de jefuită şi nemulţumită ca şi populaţiile slave 2. 

Toate acestea demonstrează caracterul antifeudal al răscoalelor. 
Legat de interesele capitalismului european, guvernul conservator 

care era la conducerea statului romîn în timpul răscoalelor sîrbeşti, 
nevoind să înarmeze poporul pentru a lupta împotriva jugului otoman, 
cum cereau interesele ţării, adoptă „o poziţie de neutralitate" faţă de 
evenimen1:2le din Serbia şi în genernl de neintervenţie în frămîntările 
politice din Balcani 3. Această linie politică a guvernului conservator 
este susţinută de Puterile Garante care se străduiesc să oprească pînă 
şi pe ser bi şi muntenegreni de a_ participa la răscoala din Herţegovina şi 
caută să limiteze răscoala şi să restabilească „liniştea" pe cale diplo_
matică 4• 

„Să cerem de la guvern să ia parte la răscoală ? Ba mai bine să ne 
rugăm lui D-zeu să ne putem menţine într-o poziţiune avantajoasă ca 
să nu cadă asupra noastră scînteia focului aprins în cealaltă parte a 
Dunării" susţine deputatul BriHloiu. Frămîntărilc maselor populare din 
Romînia fiind destul de intense în acea perioadă deputaţii reacţionari 
cer v~giknţă pentru „a stin,ge răscoala de se va apropia de noi", căci 
altfel poate produce efecte necalculabile şi neprevăzute''· Teama de o 
r&scoală internă îi îngrijora continuu p<:> ,guvernanţi. Adepţi ai neutra
lităţii, conservatorii se limitează doar să compătimească suferinţele 
răsculaţilor sîrbi, expuşi cruzimilor turceşti, precizînd însă că nu trebuie 
să fim decît ,.spectatori pasivi" dovedindu-se astfel „lealitatea purtării 
noastre" faţă de Poartă G. 

Uneori guvernul se posta pe poziţii ambigue dind agenţilor diploma
tici instrucţiuni contradictorii. De exemplu, ministrul d~ Externe V. Boe
rescu scria lui I. Ghica, agentul diplomatic din Constantinopol, că 
„cele mai bune legături prieteneşti există între suveranul nostru, prin
cipele Serbiei şi al Muntenegrului" şi că avem ,.simpatie" pentru popu
laţiile de pe malul celălalt al Dunării ; în acelaşi timp în.să el relata în 
continure, că g-uvernul „a şi luat toate măsurile necesare pentru ca 
răscoala de pe malul drept al Dunării să nu ,găsească în fapt nici ajutor, 
nici încurajare pe teritoriul nostru"'· 

Pentru consolidarea internă a neutralităţii, guvernul propune parla
mentului un regim de economii la înzestrarea armatei, tocmai cînd 

1 Doc. râzb. il!(/ep., P- 21. Vezi şi raportul din Petersburg, din 24 iulie 1875. al age!l
lului diplomatic (girant) Emil I. Ghica (Ibidem, pp. 4--5). Şase sate din Herţegovina s-au 
r;1sculat pc chestiunea impoz~telor, raportează I. Ghica. agentul diplomatic din Con
stantinopol Ja 16 iulie 1875 (Ibidem, p. 3). 

2 Ibidem, pp. 1-2. 
" „Situaţia noastră politică" ne ·impune „o strictă neutralitate" după cum „nu 

trebuie să uităm nici ceea ce datorim nouă înşine şi Puterilor Garante", susţine G. 
Lrcltianu, în şedinţa parlamentului din 25 noiembrie 1875. (Doc. răzb. indep„ L partea a 
II-a, pp. 41-48). 

1 Ibidem. 
;, Ibidem, PP- 43- 44 . 
i; Ibidem, P- 11. 
~ Tiiidem, partea a II-a, pp. 12 -13_ 
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aspiraţiile poporului şi legăturile cu răsculaţii sîrbi şi muntenegreni ne 
obligau la o politică de înarmare. 

Unii deputaţi liberali au criticat în parlament această atitudine anti
naţională a guvernului. Deputatul D. G. l\IIeitani arată că guvernul 
tocmai „astăzi cînd tunul bubuie în apropiere, cînd sîngele curge şi 
vopseşte pămîntul, cînd zdrenţe de carne omenească acoperă pămîntul 
din Erzegovina" şi-a propus un regim de economii la Ministerul de 
Război. „Cînd avem aceleaşi vederi şi tendinţe, cînd aceleaşi speranţe, 
acelaşi viitor ne surîde, nu putem stc în amorţire şi nepăsare. Nu ne 
putem învălui în fatalismul oriental, privind cu sînge rece ce se petrece 
în jurul nostru ... Nu, vederea aceasta nu o împărtăşeşte ţara !" subli~ 
niază, pe bună dreptate, Meitani J. Acest deputat arată că în asemenea 
situaţie. de însemnătate deosebită, naţiunea trebuie să îndeplinească 
rolul său istoric, iar reprezentanţii săi să ia atitudine faţă de jertfele 
populaţiilor sîrbeşti. 

Adversarii guvernuhii conservator atacă deschis prin presă politica 
de nepăsare a acestuia faţă de frămîntările de peste Dunăre. Ei îmbră
tişează cu căldură lupta bosniacilor şi herţegovinenilor şi salută răstur
narea guvernului sîrb de la Belgrad, supus ordinelor ,guvernului austriac. 
ca şi voinţa noului guvern hotărît să sprijine pe fraţii lor din Bosnia şi 
Herţegovina 2• 

Faţă de presiunile opoziţiei liberale, Carol este obli.gat la începutul 
Junii februarie 1876, să impună o remaniere formală de guvern. Dar 
această remaniere n-a rezolvat problemele de politică internă şi externă 
ale guvernului. 

Intre timp, evenimentele din Balcani se precipitau. Serbia face pre
gătiri pentru ajutorarea răsculatilor din Bosnia şi Herţegovina. Această 
stare de lucruri măreşte îngriiorarca guvernului conservator, rămas 
credincios politicii austriace. Intrarea Serbiei în acţiune va aduce noi 
complicaţii politicii de neutralitate prin faptul că ,guvernul continua să 
se situeze pe poziţia de spectator faţă de un popor de care romînii erau 
legaţi prin tradiţii istorice şi simpatii. 

Din Petersburg. Ghica, girantul agenţiei diplomatice, la 12 martie 
1876, anunţă ,guvernul romîn de intenţia Muntenegrului de a sprijini 
pe răsculaţi. ln acelaşi timp, Igirntiev, ambasadorul rus lei Const::itinopo]. 
telegrafiază că turcii concentrează trupe pentru a năvăli în Muntenegru : 
acest lucru a determinat pe prinţul Gorceakov să convoace pe repre
zentanţii marilor puteri la Petersburg. pentrn a împiedica Poarta să 
prnvoace noi complicaţii 3. 

Faţă de noile evenimente. politica guvernului conservator nu mai 
corespundea necesităţilor timpului. Se resimte nevoia unei orientări în 
spiritul năzuinţelor poporului romîn de eliberare de sub turci şi de 
simpatie pentru popoarele subjugate din Balcani. To&te încercările 
guvernului L. Catargiu de a se mentine la putere, în mijlocul acestor 

1 Doc. răzb. inde;1., p~irtca a II<1, p. 41. 
2 ibidem, pp. 2J 23. 

Thidcm, p. 134. 
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evenimente, rămîn fără rezultate. In primele zile ale lui aprilie, L. Ca
tai·giu este obligat să-şi prezinte demisia cabinetului. Dar şi guvernul 
conservator prezidat de generalul Florescu, care i-a urmat timp de cîteva 
săptămîni, a dus tot o politică de neutralitate. Ba mai mult, la 27 aprilie 
1876, venind la putere guvernul de coaliţie condus de Manolache Costa
che Epureanu, în care predominau liberalii radicali - adică tocmai cei 
care criticaseră orientarea spre neutralitate a conservatorilor - în mod 
surprinzător, declară de la început că, faţă de „tulburările care frămîntă 
malul drept al Dunării", noul cabinet este constrîns de diversitatea inte
reselor şi instabilitatea politică europeană, „mai mult ca oricînd să păs
treze cea mai strictă neutralitate" 1. 

Intre timp se răsculaseră şi bulgarii, pentru scuturarea jugului 
otoman iar între marile puteri se purtau discuţii pentru a determina 
Poarta să accepte un program de reforme în favoarea răsculaţilor sîrbj 
şi bulgari. · 

In aceste împrejurări. Serbia se pre.găteşte să vină în ajutorul răs
culaţilor şi la 18 iunie 1876, principele Milan dă proclamaţia către popor 
şi începe războiul 2. 

Poporul rom.în era sufleteşte alături de fraţii lui din Peninsula 
Balcanică. „Romînia şi Serbia. scrie Nelidov, în memoriile sale, ardeau 
de nerăbdare să rupă legătmile lor de dependentă şi să dea ajutor la 
eliberarea fraţilor supuşi sultanului". Cei doi agenţi la Constantinopol 

' - Ioan Ghica şi Magazinovici „alergau continuu la ambasada rusă şi 
urmăreau cu ardoare evenimentele" 3 • 

Incă din martie, AL Catargiu, unchiul principelui Milan al Se1·biei, 
comunicase lui Carol că va începe acest război, la ca1·e spera că Romînia 
nu se va mărgini la rolul de simplu spectator. mai ales că ambele ţări 
aveau interesul de a se elibera de sub suveranitatea turcească 4 Carol, 
tributar intereselor germane, nu era încîntat însă de această perspectivă. 

La sfîrşitul lunii iunie 1876, principele Milan a încercat din nou să 
obţină spdjinul armat al Romîniei. Răspunsul guvernului romîn a rămas 
însă acelaşi. cu toate că. de data aceasta, ajutorul fusese cerut prin 
MCJgazinovici, un vechi prieten al cercurilor politice romîneşti 5. 

Expectativa guvernului rnmîn, în aceste gre~e împrejurări ~ntru 

sîrbi, nemulţumeşte profund pe Iovan Ristici, primul-ministru al Serbiei, 
care, în baza tratatului de alianţă din 1868, aşteaptă o participare 
imediată a Romîniei, la război 0. 

1 Doc. răzb. iiulep., PP. 147 (121). 
" Ibidem, pp. 209-- 210. 
J N c 1 id o v M,, Souuenirs rl'auant ct d'apres ia qucrrc de 1877-1878, în „Revue 

ue deux mondes", Paris, 1915, ''vi. lJI, p. ·~11 M. Nelidov îşi însemnează am.:;1t'rilc 
privitoare la aceste evenimente în calitatea oficială de consilier al ambasadei r..isc d'.n 
Constantinopol. în timpul lui lgnaticv. Cînd ambasadoi-u] lipsea, el îndeplinea misiunea 
şefului său în calitate de însărcinat de afaceri. (După însemnările personale, cp. cit., 
p. 302). 

r, Aus dem Le!;e11 Kii11iy Krrrls uon R.umă11ie11, vol. II!, P. 15. 
" Ibidem, p. 46. 
r. Ristic i I ova n, Spoljas11ii od11osyji Srbiie Noviicga vz·emena. l'ro11 Jwjiqa 

1848-- 1860. Dmga 1'11jiqu 1860·-1868, Beograd, 1887, pp. 169-170. 
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„Serbia se simţea p~irăsită - arată Ristic:i în memoriile sale -- în 
aceste vremuri grele, Serbia, n-are dintre aliaţi decît pe muntenegreni 
şi sirbii răsculaţi din Bosnia şi Herţegovina" 1_ · 

In acele împrejurări Serbia dorea să obţină din partea guvernului 
romîn un sprijin efecl,iv. „Ce va face Romînia dacă vapoarele de război 
tw·ceşti vor urca pe Dunăre pentru c:. ataca Serbia, folosind apele 
mc;lului rnminesc? Ce veţi face dacă obuzele sîrbeşti vor ajunge în 
teritoriul romîn, bateriile sîrbeşti fiind aşezate la locul cel mai strîmt 
al trecerii" ?, a 1ntrebat principele Milan pe agentul noastru diplomatic :i. 

Intre timp, la 29 iunie 1876, camera deputaţilor votase convenţia 
comercială cu Austria. In felul acesta, guvernul austrn-ungar, direct 
jnteresat în circulaţia mărfurilor pe Dunăre, ca şi conservatorii roniîni, 
obţin din partea Puterilor Garante şi a Turciei neutralizarea Dunării, 
r.;e porţiunea graniţei sîrbo-romîne, între Ncgotin şi Vîrciorova. Guvernul 
sirb, prin M. A. P.2tronievici, agentul diplomatic al Serbiei la Bucureşti, 
se declară mulţumit cu această solutie. Ristici, preşedintele guvernului, 
e chiar încîntat de această măsură, sperînd o colaborare mai bună. 
Mai mult încă, sîrbii hotărăsc să respecte această neutralitate, neatacînd 
Turcia pe această cale şi nici insula Ada-Kaleh ::. Dar cînd văd că 

guvernul romîn foi tifică gura Timocului, la Gruia, cu un corp de obser
vaţie, sub comanda colonelului Cerchez, se tem că această neutralitate 
~:ă nu fie numai în favoarea Turciei. Turcii, la rîndul lor, considerînd 
că neutralitatea e numai în folosul Serbiei, nu vor să renunţe la un 
punct atît de strategic cum este Dunărea", pe această porţiune. Neres
pectarea „neutralizării Dunării" - scr:ia la 26 iunie 1876 M. Kogălni
;.·eanu, ministrul de Externe, „face să sufere comerţul tuturor naţiunilor 
~i al nostru în special" 3. Tranzacţiile comerciale ale marii bur
ghezii occidentale erau întrerupte ca şi schimburile noastre. In faţa 
presiunilor marii burghezii europene, Turcia trebuia să cedeze şi să 
accepte neutralizarea Dunării. Ca o completare, Austria neutralizează 

Adriatica, la începutul lunii iulie 1876. 
Turcia nu acceptă nici un fel de reforme în favoarea popoarelor 

răsculate din Balcani, din contră intensifică represiunile sîngeroase. In 
:faţa agravării situaţiei, Rusia - spre deosebire de puterile apusene 
care doreau menţinerea integrităţii Imperiului otoman - urmărind 
slăbirea Porţii otomane şi eliberarea popoarelor asuprite de turci, ia 
măsuri de intensificarea ajutorării sî1·bilor şi în general a răsculaţilor 
de peste Dunăre. Opinia publică rusă era însă totodată nemulţumită de 
poziţia neutră a guvernului romîn ; ea dorea ca romînii să participe 
activ, alături de sîrbi, pentru cucerirea independenţei. La Petersburg 
- raportează Emil Ghica la 8 iulie 1876. ministrului nostru de Externe -
neutralitatea Romîniei „întîmpină put.ine simpatii, ch12.!' în clasele 

I R ist i ci I o V an. O]l. cit„ p. 307. 
2 Doc. râzb. iudcp., I, partea a II-a, p. 23:-. 
:i Ibidem, p. 2:-;8. 
~ Ibidem, J'J:l. 241-242. 
;
1 Ibide1n. ti. ~.r.:. 
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luminate. Fiecare mă întreabă cum stăm cu înarmarea şi cînd [o] să 
intrăm în luptă ; şi fiecare părea uimit cînd îi răspundeam că interesele 
noastre ne impun să rărnînern străini războiului cu toate simpatiile pE' 
care ni le trezesc populaţiile cl'eştine ale Orientului''. Chiar şi la Minis
terul de Externe rus i s-a reproşat reprezentantului nostru: „Hotărît. 
sînteţi prea egoişti... toată lumea se frămîntă în jlU1Jl vostru şi voi vreţi 
·să vă bucuraţi de calmul cel mai complet" 1. De altfel şi la Semlin -
Sturza, agentul diplomatic al Romîniei era informat că ,.atitudinea 
noastră faţă de Serbia este socotită la Petersburg duşmănoasă şi că nu 
sîntem scutiţi de loviturile cele mai amare şi chiar cele mai ame
ninţătoare" 2. 

In aceste împrejurări, faţă de opinia publică din ţară - care dorea o 
cooperare cu sîrbii împotriva Porţii otomane - ca şi faţă de răspunderea 
pe care şi-o asuma faţ[l de ruşi şi sîrbi. guvernul l'Omîn caută sC1 com
pleteze inacţiunea armată prin alte ajutoare. 

!mpotriva tuturor suspiciunilor anglo-turceşti. neoficial, înlesneşte 
trecerea voluntarilor din Rusia, pentru Serbia, în grupuri mici, a armelor 
şi a muniţiilor. In ţară se fac neobservate acţiunile de. înrolarea volun
tarilor şi ajutor financiar, ale comitetelor sîrbeşti şi bulgare. 

La 21 iunie 1876. Kogălniceanu era informat că sîrbii au înrolat circa 
1 f.100 oameni dintre lucl'ătorii de la construcţia drumului de fier Pre
deal-Ploieşti 3, iar patru zile mai tîrziu, Sturza raportează din Belgr:'ld 
că sîrbilor le-a sosit din Germ:min o însemnată cantitate de arme, care 
se bănuieşte a fi fost tram-podaL\ pl'in Rnmînia "· ln acelaşi timp. 
ministrul Afacerilor Străine, semnalează agentului romîn la Viena, Bălă
ceanu, că o altă cantitate de ci.rme a fost oprită la Ungheni. Nu se ştia 
atunci dacă noul stoc conţine tunuri sau nuşti ; în orice caz, o comisiune 
specială a fost însărcinată să facc"t o anC'hetă .. ,Sîntem hotărîţi st1 onl"im 
orice trecere de arme sau muniţiuni dPstinate Serbiei";; declara oficial 
Kogălniceanu lui Bălăceanu. pentru ca agentul nostru să aibă cu ce 
lirăni opinia publici:\ austriacă, ostilă acţiunii sîrbeşti. Însuşi ambasa
dorul An,!?;liei la Viena era de părere, că o neutralitate absolută în 
vremea aceea era imposibilă r.. Costaforu aflase şi el că 18 tunuri Krupp 
trec prin Romînia în Serbia si cerea o precizare Ministerului Afacerilor 
Străine 7. In acelaşi timp, St. John. consulul englez din Bucureşti este 
informat telegrafic de ambasadornl Angliei ]a Viena că mai multe 
transporturi de arme (40 OOO de puşti) şi muniţii de război, destinate 

1 Doc. răzb. illdep., pp. 274-276. 
2 Ibidem, pp. 274-276. 
:: Documente oiiciale, Ne11tralilalca Romî11iei. Neutralitatea D1111ării. Diuerse„., Bucu

reşti, 1876, p. 34. Cf. N. I org a, La Rusie e11 Orient de 1875-1878, cl'apres les confes
sions de M. Nelidov, Bucureşti, 1916, p. 5. 179 ; Doc. râzb. iudep., L partea a II-a, 
p. 218. 

" N. I org a, op. cit., p. 187. 
5 Documente oficiale„., p. 36. Cf. I o r g a, op. cit., pp. 187-188 ; DOC. răzb. indep .• 

I. partea a II-a, pp. 244 şi 254. 
i; N. I org a, op. cit., pp. 192--193 ; Doc. Tăzb. fodep., I, partea a II-a, p. 235. 
7 Doc. răzb. irulep., L partea a II-11, p. 235. 
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Serbiei, au trnversat teritoriul romîn şi că pe acelaşi drum au trecut în 
Serbia şi un mare număr de supuşi ruşi 1. 

ln faţa acestei grave ameninţări, Kogălniceanu însărcinează pe 
Hgenţii diplomatici romîni să „desmintă" aceste zvonuri guvernelor pe 
lîngă care sînt acreditaţi, adăugînd că „nu putem împiedica trecerea unei· 
jndivizi înzestrnţi cu paşapoarte în regulă". 

Ororile săvîrşite de turci împotriva răsculaţilor, sîrbi şi bulgari. 
avînd un răsunet tot mai puternic în Romînia, puneau guvernul într-o 
~ituaţie gravă. ln stare de alarmă, Kogălniceanu, la 20 iulie 1876, prin 
agenţii săi diplomatici cerea guvc'rnelor Puterilor Garante să intervină 
în favoarea răsculaţilor, înkucit t.;'-tvernul romîn nu poate rezista vreme 
îndelungată la presiunile „unei întregi populaţii care-şi vede fraţii săi 
masacraţi;' şi îi este cu neputinţă să rămînă nepăsăto1; la "strigătel2 
de durere" de peste Dunăre. ,,Puneţi în relief - scria Kogălniceanu -
faptul că frămîntarea în sinul poporului nostru creşte pe zi ce trece, 
c~1 un mare partid politic de la noi s-a şi pronunţat categoric în favoarea 
creştinilor, 6't armata romînii freamătă sub jugul disciplinei, doritoare 
să ia parte la luptă"~- Ca să încurajeze pe sîrbi, Kogălniceanu cere lui 
Sturza, agentul diplomatic pe lingi'\ guvernul sîrb, să comunice ministru
lui de Externe al Serbiei demersul său pe lingă marile puteri 3. 

Dar Turcia nu se lăsa intimidată de note diplomatice. O săptămînă 
mai iîrziu. Iovan Ristici, primul-ministru al Serbiei şi ministru de Exter
ne, comunica guvernului romîn, prin Sturza, grozăviile la care turcii 
continuă a se deda împotriva răsculaţilor 3. 

Atitudinea energică a lui Kogălniceanu în favoarea unei acţiuni 
comune cu răsculaţii i-n adus însi-\ înlăturarea din guvern. Deşi Kogăl
Y!iceanu a fost îndepărtat noul guvern liberal format la 24 iulie 137;:; 
este privit cu neîncredere în străinătate şi comiclerat ca devotat Rusiei \. 

Noul guvern liberal se desolidarizează de acţiunile lui Kogălniceanu, 
se declară adept al neutralităţii, dnr pe ascuns intensifică ajutoarele 
pentru Serbia. El înlesnq;te trecerea din Rusia în Serbia, a transpor
turilor de arme şi voluntari şi a ambulanţelor sanitare şi asigură 
ospitalitatea refugiaţilor sîrbi pe teritoriul ţării, ceea ce aduce o agravare 
a relaţiilor politice cu Turcia şi în special cu Anglia, protectoarea ei, 
r·are se îngrijora tot mai mult de o eventuală dezmembrare a Imperiu
lui otoman. 

Li;i 2 august 1876, după o ~erie de informaţii parvenite Porţii, Savfet
Paşa. ministrul de Externe, comunică agentului diplomatic romin la 
Constantinopol că un transport de 60 OOO de puşti şi muniţii cump~rate 
din Germania ar fi trecut prin „Principatele Unite" spre Serbia"· In 
urma instrucţiunilor primite de la guvern, generalul Ghica răspunde că 

1 Documente oficiale .. „ pp. 281-282. 
2 Ibidem, pp. 292-294. 
1 Ibidem, p. 295 . 
. , l/Jidem, pp. 301- --303. 
" Ibidem, p. 308 (394). 
" T/)ic/cm, p. 273. 
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un asemenea transport n-ar fi putui trece neobservat, iar guvernul 
romin a luat cele mai severe măsuri pentru preîntîmpinarea lui, în 
eventualitatea că ar mai putea trece. 

Pe teatrele de luptă, după unele succese obţinute la începutul războ
iului, sîrbii rezistă tot mai greu. Enu hotărîti însă să susţină lupta 
vreme îndelungată şi să uimească Europa cu forţa lor de rezistenţă. 

Pe Valea Timocului, corpul de annata de sub comanda lui Leşamm, 
care avea foarte mulţi romîni, respinge un număr însemnat de atacuri 
sîngeroase. La începutul lunii august, situaţia armatei sîrbeşti se agra
vase. După deschiderea liniei Zaicar-Bregova, de frica tm·cilor. populaţia 
din linutul Crainei se refugiază peste Dunăre în Rornînia. Ea este foarte 
hine primită aici. 

Ceva mai mult, miile de refugiaţi sîrbi, după decla.ratiile prefectului 
ele Mehedinţi. sînt încartiruiţi ele populaţia romînească 1• în timp ce 
guvernul romin aprobă un credit de 10 pînă la 20 OOO de lei penlTu 
ajutorarea lor. 

Guvernul romîn trimite, prin Crucea Roşie, în Serbia, pe riscurile 
sale, o ambulanţă sanitară rornînă însoţită de un personal compus din 
12 medici şi farmacişti 2. Pentru ca această ambulanţă să nu sufere nici 
o întîrziere pe drum şi Se~ treacă cit mai grabnic la Cladova, unde era 
aşteptată de autorităţile sîrbeşti, ministrul de Interne ordonă telegrafic 
prefectului d~ Mehedinţi să rtcorde tot sprijinul. 

Pe de aliă parte, N. Ionescu, noul ministru de Externe, anunţă pe 
agentul romîn din Petersburg, că se acoraă toate înlesnirile trecerii 
ambulanţelor ruseşti în Se1bia. 

Societatea romînă de Cruce Roşie strîngea continuu fonduri pentrn 
ajutorarea răniţilor aduşi în Romînia 3. Nevoia de ajutoare se simte tot 
mai mult. Trenurile romîneşti transportau zilnic de la Ungheni la 
Vîrciorova numeroşi voluntari rnşi şi arme. Pînă la 7 septembrie trecu
se1·ă în Serbia 15 OOO de voluntari. înrolati de comitetele slave din 
Moscova şi Petersburg"· 

După această dată, transporturile se intensifică. „Trebuie să ~· 
închidă ochii la trecerea ajutoarelor ruseşti". cere a.gentul romîn din 
Petersburg, guvernului s[lU, şi ,.mai ales trebuie să se evite ca neutrali
tatea noastră să pară a fi mai simpatică Turcilor dec'it creştinilor" 5. 

Toate transporturile de arme şi voluntari pentru Serbia au ajuns la 
de.:;tinaţia lor fi. 

între timp, la 2 noiembrie 1876, Poarta a admis răsculaţilor un 
armistiţiu pe cinci luni. Acest armistiţiu restabileşte pentru un timp 
liniştea în ţară. 

1 Doc11me11lc (lficialc .. „ p. 305. 
2 Ibidem, p. 280. 
3 Ibidem, p. 312. 
" Aus 'denz L, bcn, III. p. 59. 
5 N. I org a, op. cit., pp. 225-226. 
G Aus dem Lebe11, III, pp. 62-63. 
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Spirilul de fraternitate al maselor populare ruse, cu popoarele răs
culate, influenţat de democraţii-revoluţionari, în frunte cu Cemîşevski 
.şi Dobroliubov, a continuat să se manifeste, chiar după încetarea ostili
tăţilor dintre turci şi răsculaţi, prin plecarea unui mare număr de revo
luţionari ruşi, în Bosnia, Herţegovina şi Serbia. Cifre însemnate de 
soldaţi, ofiteri. medici ca si armament se îndreaptă, prin Romînia, spre 
teatrului viitorului război 1. 

De la începutul răscoalelor, sîrbii nu ş1-au pierdut încrederea în 
poporul romîn de la care sperau un sprijin eficient, un ajutor armat, 
întrucît ambele popoare aveau de luptat împotriva aceluiaşi jug, pentru 
a-şi cuceri indepedenţa. Deşi poporul romîn, pentru a înlătura jugul 
otoman, dorea să intre în luptă alături de sîrbi şi de celelalte popoare 
.asuprite din Balcani, guvernul refuzînd sprijinul armat s-a limitat la 
un ajutor secundar, îngăduind trecerea peste teritoriul Romîniei a volun
tarilor şi armamentului pentru Serbia. Poporul romîn, simpatizînd cu 
lupta de eliberare a sîrbilor, în afară de faptul că a făcut mereu presiuni. 
.asupra guvernului pentru a-l determina să adopte o poziţie favorabil~t 
l'ăsculaţilor, a contribuit din plin la alinarea suferinţelor refugiaţilor de 
peste Dunăre. In războiul din 1877-1878, cu sprijinul efectiv al armatei 
ruse, atît Romînia cît şi Serbia şi Muntenegru şi-au cucerit indepen
denta. Independenta le-a fost recunoscută de puterile europene prin 
Tratatul de la Berlin din iulie 1878. Mai grea a rămas situaţia Bo~iei 
.şi Herţegovinei, ca1·e au fost tr"2cute temporar în administraţia Austro
Ungariei. 

I P. Co 11 st a 11 t i n c s c u·I ;1 s i, Studii ls/01·ice Ro111i110-lmlaan•. Editur.1 !\c,1c\emici 
R.P.R„ 19:>6. p. 177, dup{1 P. H. F;, r tun a to v, Războiul Jill 1877--18?8 şi eliberal'eu 
Bulgariei. Mosco\·::i. 19'.>C'. pp. 4::.1-43. 
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